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Встановлено позитивний вплив мікробного препарату Бактопасльо-

ну на проростання насіння томатів сорту Лагідний, баклажанів сорту 
Чорний красень, перців сорту Вікторія рання. За дії даного біопрепарату 
схожість насіння культур родини Пасльонових підвищувалась від 15 до 
21 %, енергія проростання – до 26 %, швидкість проростання – від 18 до 
46 %. При цьому маса проростків збільшувалася від 18 до 112 %. 
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Підвищення врожайності сільськогосподарських культур можливе за 

вирішення проблеми забезпечення повноцінного функціонування в агро-
ценозах корисних ґрунтових мікроорганізмів, оскільки вони сприяють 
поліпшенню азотного живлення рослин, інтенсивнішому розвитку їх 
кореневої системи, збільшенню поглинальної здатності коренів та 
підвищенню коефіцієнту засвоєння поживних речовин із ґрунту, що дає 
змогу зменшити застосування мінеральних добрив у агроценозах [1, 2]. 
При цьому підвищення врожайності сільськогосподарських культур 
супроводжується поліпшенням якості отримуваної продукції [2, 3]. Слід 
зазначити, що стійкість рослин до несприятливих умов середовища зале-
жить від фази їх індивідуального розвитку [4], тому є актуальним вивчення 
впливу мікробних препаратів на проростання насіння 
сільськогосподарських культур. Корисними властивостями при взаємодії з 
рослиною характеризуються представники багатьох родів мікроорганізмів, 
серед яких можна виділити бактерії роду Аzotobacter [2]. На основі цих 
діазотрофів за результатами попередніх досліджень нами було розроблено 
мікробний препарат Бактопасльон, ефективність якого в технології виро-
щування картоплі було доведено в наших попередніх роботах [5]. 

Враховуючи вищесказане, метою проведення досліджень було ви-
вчити вплив Бактопасльону на проростання насіння сільськогосподарських 
культур родини Пасльонових. 

Корми і кормовиробництво. 2013. Вип. 77 245



 

 

Матеріали і методика досліджень. У досліді використовували мік-
робний препарат Бактопасльон, біоагентом якого є консорціум штамів бак-
терій А. chroococcum і А. vinelandii [6], культивований із лектином бульб 
картоплі. Вивчення впливу Бактопасльону на проростання насіння томату 
сорту Лагідний, баклажану сорту Чорний красень та перцю сорту Вікторія 
рання проводили в умовах лабораторних дослідів. Для порівняння було 
використано біопрепарат Азотобактерин, який рекомендовано під овочеві 
культури [7].  

Вплив мікробних препаратів на схожість насіння, енергію, друж-
ність, швидкість його проростання та на масу проростків визначали згідно 
загальноприйнятих методик [8]. Насіння розкладали в чашках Петрі на фі-
льтрувальному папері, попередньо зволоженому стерильною водопровід-
ною водою, та обробляли мікробними препаратами розведеними з водою у 
співвідношенні 1 : 100. У досліді були передбачені наступні варіанти: 
1) контроль (обробка насіння водою); 2) обробка насіння Азотобактери-
ном; 3) обробка насіння Бактопасльоном. Повторність дослідів трикратна. 
Насіння пророщували в термостаті за температури 25 °С, оцінку й підра-
хунок його проростання проводили щоденно.  

Отриманий цифровий матеріал обробляли методом варіаційної ста-
тистики з використанням пакета програм «Excel – 2010» та «Statistica 6.0», 
вірогідність розходження визначали по t – критерію Стьюдента [9]. 

Результати досліджень. Схожість та енергія проростання – най-
більш важливі показники якості насіння, що впливають на підвищення 
продуктивності сільськогосподарських культур [4].  

У результаті проведених лабораторних досліджень встановлено, що 
найвища схожість насіння була за його обробки Бактопасльоном і переви-
щувала контроль у томатів сорту Лагідний і баклажанів сорту Чорний кра-
сень на 21 і 20 % відповідно (рис. 1), а у варіанті з Азотобактерином дослі-
джуваний показник збільшився відносно контролю на 12 % у обох культур. 
Схожість насіння перцю за дії Бактопасльону перевищила контроль на 
15 %, у варіанті з Азотобактерином – на 8 %.  

Одночасно з лабораторною схожістю насіння визначають енергію 
його проростання, яка характеризує здатність насіння швидко і дружньо 
проростати і свідчить про те, що проростки будуть міцними й стійкими до 
несприятливих умов навколишнього середовища в період сівби й одер-
жання сходів [4].  

З рисунку 2 видно, що енергія проростання насіння підвищувалася за 
їх обробки мікробними препаратами. Так, за дії Бактопасльону у томатів 
сорту Лагідний досліджуваний показник перевищив контроль на 22 %, у 
баклажанів сорту Чорний красень – на 26 %, тоді як за обробки насіння 
Азотобактерином, енергія його проростання збільшилася відносно контро-
лю, відповідно, на 9 і 12 %. Слід зазначити, що насіння перцю виявилося 
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менш чутливим до дії мікробних препаратів, оскільки спостерігалася лише 
тенденція до збільшення досліджуваного показника. 

 

Рис. 1. Вплив мікробних препаратів на схожість насіння 
 

Рис. 2. Вплив мікробних препаратів на енергію проростання насіння 
 
Позитивний вплив досліджуваних мікробних препаратів на схожість 

та енергію проростання насіння можна пояснити здатністю їх біоагентів 
(бактерій роду Аzotobacter) до синтезу фітогормонів, оскільки гормони та 
гормоноподібні речовини є посередниками у взаємодії між рослинами і мі-
кроорганізмами.  

Енергія проростання і лабораторна схожість насіння за кількісною 
ознакою нерідко співпадають, тому для більш диференційованої характе-
ристики посівного матеріалу додатково використовують швидкість проро-
стання насіння та силу його росту.  
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Проведені нами дослідження свідчать про позитивний вплив бакте-
ріальних препаратів на швидкість проростання насіння. Найбільш чутли-
вим до дії мікробних препаратів виявилося насіння баклажану сорту Чор-
ний красень, оскільки досліджуваний показник перевищив контроль у ва-
ріанті з Азотобактерином на 20 %, а за обробки Бактопасльоном – на 46 % 
(рис. 3). При цьому за дії Бактопасльону швидкість проростання насіння 
баклажану була на 21 % вище, ніж у варіанті з Азотобактерином. 

 

Рис. 3. Вплив мікробних препаратів на швидкість проростання насіння 
 
Слід зазначити, що ефективним виявився Бактопасльон і у варіанті з 

насінням томату сорту Лагідний, оскільки швидкість його проростання пе-
ревищила контроль на 18 %, а за обробки Азотобактерином – на 13 %. 
У насінні перцю сорту Вікторія рання швидкість проростання за впливу 
Азотобактерину збільшувалася на 23 %, а за дії Бактопасльону – на 28 %.  

Іншим додатковим показником визначення якості насіння в лабора-
торних умовах є сила його росту, яка має високий рівень кореляції з 
польовою схожістю і характеризується масою ростків, що з’являються за 
певний період пророщування насіння.  

Результати наших досліджень свідчать про те, що за обробки насіння 
Бактопасльоном у всіх культур маса проростків була достовірно вищою. 
Так, з рисунку 4 видно, що за дії Бактопасльону досліджуваний показник у 
баклажану сорту Чорний красень збільшилася вдвічі порівняно з контро-
льним варіантом, а за обробки Азотобактерином – на 52 %. Слід підкрес-
лити, що за впливу Бактопасльону маса проростків баклажану була на 
40 % більшою, ніж у варіанті з Азотобактерином. Аналогічна закономір-
ність простежувалася й для насіння інших культур. Так, за дії Азотобакте-
рину досліджуваний показник збільшився у томату сорту Лагідний на 7 %, 
у перцю сорту Вікторія рання – на 11 %, а у варіанті з Бактопасльоном – на 
18 і 26 % відповідно. При цьому за дії Бактопасльону маса проростків була 
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більшою, ніж у варіанті з Азотобактерином, у насіння томату на 10 %, пер-
цю – на 13 %. 

 

Рис. 4. Вплив мікробних препаратів на масу проростків 
 
Наведені дані свідчать, що за дії Бактопасльону показники пророс-

тання насіння томату, баклажану й перцю були вищими, ніж за обробки 
Азотобактерином, що є цілком закономірним, оскільки лектин картоплі 
стимулює синтез азотобактером речовин ауксинової та цитокінінової при-
роди. 

Висновки. Отже, за дії мікробного препарату Бактопасльону підви-
щувалась схожість, енергія та швидкість проростання насіння томату сорту 
Лагідний, баклажану сорту Чорний красень і перцю сорту Вікторія рання 
та збільшувалася маса їх проростків. Отримані результати свідчать про 
можливість застосування Бактопасльону в технології вирощування сільсь-
когосподарських культур родини Пасльонових, тому доцільним є вивчення 
впливу на їх ріст і розвиток даного мікробного препарату в польових умо-
вах. 
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Евтушенко Т. А. Влияние микробного препарата бактопаслёна на прорас- 
тание семян культур семейства паслёновых // Корми і кормовиробництво.  – 2013. 
– Вип. 77. – С. 245 – 250. 

Установлено стимулирующее вплияние Бактопаслёна на прорастание се- 
мян томата сорта Ласковый, баклажана сорта Чёрный красавец, перца сорта 
Виктория ранняя. Под действием данного биопрепарата всхожесть семян повы- 
шалась от 15 до 21 %, энергия прорастания – до 26 %, скорость прорастания – от 
18 до 46 %. При этом масса проростков увеличивалась от 18 до 112 %. 

 
Yevtushenko T. A. The influence of microbial preparation Bactopaslon on  seed 

germination of crops of solanaceae family // Feeds and Feed Production. –  2013. 
– Issue 77. – P. 245 – 250. 

Stimulating effect of Bactopaslon on seed germination of tomato variety Meek, 
eggplant variety Black beautiful, early variety of pepper Victoria has been established. 
Under the influence of the microbial preparation, seed germination increased from 15 to 
21 %, energy of germination – up to 6 %, intensity of seed germination - from 18 to 46%. 
Weight of seedlings increased from 18 to 112 %. 

 




